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Сіщук Л. В. 
МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ КОРПОРАТИВНИХ ВІДНОСИН 

У сучасних умовах правотворення, за яких триває рекодифікація 
Цивільного кодексу України (далі – ЦК України), внесення доповнень у формі 
ст. 96-1 до чинного Кодексу, що містить визначення корпоративних відносин і 
корпоративних прав, зумовило сприятливі умови для подальшого наукового 
дослідження корпоративного права, як одного з базових елементів цивільного 
права. Адже внесення змін до ЦК України є відображенням колосальної 
довгорічної наукової діяльності відомих вчених-цивілістів, якою наведено 
методологічно підтверджені наукові аргументи, що корпоративні відносини є 
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такими відносинами, що засновані на засадах юридичної рівності, вільного 
волевиявлення і майнової самостійності їх учасників. 

Водночас у працях про методологію наукових досліджень надаються 
пропозиції до удосконалення вчення про методологію та вибір методів 
дослідження юридичної науки, які, на думку вчених-теоретиків, нині 
застосовуються у наукових колах юридичної спільноти більш суб’єктивно без 
врахування потреб проведення наукових досліджень згідно сучасних вимог 
обʼєктивної реальності. Тобто йде мова про те, що дослідниками визначається 
поле наукових розробок певної проблематики і застосовуються тільки ті 
методи наукового пізнання, які обираються вченим, а не ті, які варто обрати.  

Також теоретиками пропонується виділяти чотирирівневу або 
трьохрівневу структуру методології наукових досліджень і наголошується на 
тому, що варто відмежовувати поняття методології наукових досліджень від 
методів наукової діяльності, розрізняти методологію наукових досліджень та 
методологію права, що варто розглянути детальніше. Зокрема, Г. Ю. Лукʼянова 
зазначає, що методологія є вченням про систему наукових принципів, форм і 
способів дослідницької діяльності, що має чотирирівневу структуру – 
фундаментальні, загальнонаукові принципи, що становлять власне 
методологію, конкретнонаукові принципи, що лежать в основі теорії тієї чи 
іншої дисципліни або наукової галузі, і систему конкретних методів і технік, 
що застосовуються для вирішення спеціальних дослідницьких завдань [3, с. 
36]. Іншу позицію займає Т. В. Міхайліна, Ю. В. Гоцуляк, які пропонують 
обмежитися класичною трирівневою структурою методології юридичних 
досліджень, а саме: загальнонаукові методи дослідження, які здебільшого 
виробляються у межах загальної філософії, приватнонаукові методи 
дослідження, які розробляються у межах однієї науки або групи споріднених 
наук і спеціальні методи дослідження, методика застосування яких формується 
у межах однієї науки або групи споріднених наук [4, с. 29]. Останній підхід, на 
нашу думку, є більш конкретним і правильно згрупованим, оскільки дозволяє 
чітко розмежувати філософські, загальні і спеціальні методи наукового 
пізнання без додатково повторення чи поділу, а також взаємозаміни таких 
понять, як принципи дослідження, методи дослідження та техніка їх 
застосування при проведенні конкретної наукової діяльності. 

М. Кельман також пропонує розмежовувати поняття «методологія 
правознавства» і «методологія права». Методологію правознавства автор 
розглядає як систему принципів та способів організації теоретико-пізнавальної 
діяльності у сфері дослідження державно-правової дійсності. Методологію 
права слід розуміти системою методів правового регулювання, тобто прийомів 
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впливу на поведінку субʼєктів суспільних відносин, а також систематизації 
нормативного матеріалу, тлумачення правових текстів та вчення про них [1, с. 
35]. Якщо метою методів пізнання є виявлення нових закономірностей 
розвитку права та інших правових явищ, формування ефективної системи 
правових знань, то метою застосування методів правового регулювання є 
впорядкування суспільних відносин, досягнення правової визначеності [1, с. 
43]. Вказаний підхід теж має наукове та практичне підґрунтя, оскільки хоча 
наукова діяльність має враховувати практичні здобутки у сфері права і, 
навпаки, практика має черпати ідеї вдосконалення з науки, тим не менш 
важливо розмежовувати методи наукової діяльності, що спрямовані на 
пізнання правових явищ обʼєктивної дійсності, і методи правового 
регулювання суспільних відносин, що визначаються нормами законів та 
удосконалюються у результаті правотворчої діяльності. 

У звʼязку з цим варто підкреслити, що наукове дослідження є 
цілеспрямованим пізнанням, результати якого виступають як система понять, 
законів і теорій. Мета наукового дослідження включає визначення обʼєкта, 
достовірність вивчення його структури, характеристик, звʼязків на основі 
розроблення у науці принципів та методів пізнання для отримання корисних 
для діяльності людини результатів, впровадження в практику, отримання 
певного ефекту [5, с. 7]. Тому у вітчизняній науковій традиції методологію 
розглядають як учення про науковий метод пізнання або як систему наукових 
принципів, на основі яких базується дослідження і здійснюється вибір 
сукупності пізнавальних засобів, методів, прийомів дослідження [5, с. 15]. 

Фундаментальні принципи ґрунтуються на узагальнюючих, 
філософських положеннях, що відображають найсуттєвіші властивості 
об’єктивної дійсності та свідомості з урахуванням досвіду, набутого в процесі 
пізнавальної діяльності людини. До них, зокрема, належить принцип 
діалектики, що відображає взаємозумовлений і суперечливий розвиток явищ 
дійсності [3, с. 36]. Усі досягнення минулого були опрацьовані у вигляді 
діалектичного методу пізнання реальної дійсності, в основу якого було 
покладено звʼязок теорії і практики, принципи пізнання реального світу, 
детермінованості явищ, взаємодії зовнішнього і внутрішнього, об’єктивного і 
субʼєктивного [5, с. 16]. У правових наукових дослідженнях діалектичний 
метод є необхідною складовою процесу, оскільки метою правового впливу на 
суспільне життя є забезпечити стан відповідності норм права принципам 
моралі та інтересам суспільства, а також при проведенні наукової діяльності не 
втратити звʼязок науки і практики, що мають в ідеальному співвідношенні 
взаємодіяти та сприяти пізнанню правових явищ, їх сутності, і в той же час 
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наданню пропозицій щодо впровадження тих теоретичних моделей в 
правозастосовну практику, які найбільш ефективно зможуть подолати колізії 
чи заповнити прогалини у правовому регулюванні суспільних відносин. 

До загальнонаукових принципів дослідження належать: історичний, 
термінологічний, функціональний, системний, когнітивний (пізнавальний), 
моделювання та інші [5, с. 17]. Звісно, що наукове дослідження для розуміння 
сутності обʼєкта, щодо якого здійснюється наукове пізнання, потребує 
застосування історичного методу, який дозволяє краще зрозуміти специфіку 
сприйняття певного правового явища та фактори історичного впливу на його 
формування. Окрім того, нові знання досить часто отримують своє 
продовження у відродженні окремих ідей попередників – відомих вчених, 
оскільки саме на даному етапі еволюції правової дійсності є найбільш 
ефективною пропозицією, яка в минулому не могла бути реалізованою через 
певні історичні, політичні чи економічні умови стримування прогресу у 
регулюванні суспільних відносин. Для прикладу, в Україні перехід до 
виникнення ринкової економіки і розвитку корпоративних відносин відбувся 
на початку набуття статусу незалежної держави, що зумило можливість 
вивчення та впровадження європейських доктрин щодо створення та 
функціонування юридичних осіб на ринкових умовах, які мають глибоку 
історію становлення, розвитку і впровадження у практику з позитивним 
досвідом їх застосування. 

Також варто приділити увагу системному підходу, застосування якого 
потребує кожний обʼєкт наукового дослідження. Сутність його полягає у 
комплексному досліджені великих і складних обʼєктів (систем), дослідженні їх 
як єдиного цілого з узгодженим функціонуванням усіх елементів і частин. До 
загальних характеристик системи відносять цілісність, структурність, 
функціональність, взаємозвʼязок із зовнішнім середовищем, ієрархічність, 
цілеспрямованість, самоорганізацію [5, с. 20]. Завдяки системному підходу 
корпоративні відносини досліджуються як через розкриття цивільної сутності 
даного правового явища, якому притаманні приватні засади впливу на їх 
формування в економічному середовищі, так й через аналіз внутрішньої 
структури таких відносин, а саме обʼєкт, субʼєкт та їх зміст, що теж є окремими 
обʼєктами наукових досліджень, проведення яких дає можливість розкрити 
сутність корпоративного правовідношення, як цілісного правового явища 
обʼєктивної дійсності. 

Окрім того, в умовах динамічного розвитку сучасних правових 
відносин важливу роль у їх дослідженні відіграє синергетичний підхід, 
предметом якого є механізми спонтанного формування і збереження складних 
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систем, зокрема тих, які перебувають у стані стійкої нерівноваги із зовнішнім 
середовищем. Нестійкість системи розглядається як перешкода, що потребує 
обовʼязкового подолання [5, с. 22]. В умовах подолання на міжнародній арені 
наслідків епідемій і в умовах воєнного стану на території України економічні 
процеси та їх утримання на належному рівні зумовили відповідний 
синергетичний вплив на наукові дослідження корпоративних відносин, шляхи 
удосконалення їх регулювання у повоєнний час та правотворчі процедури, які 
паралельно тривають з метою приведення нашого правового простору у 
відповідність до права Європейського Союзу, а також продовження 
рекодифікації Цивільного кодексу України відповідно до викликів часу. 

Спеціальна методологія – це сукупність ідей або методів науки, які є 
базою для розвʼязання конкретної дослідницької проблеми [5, с. 27]. Ці методи 
спрямовані на створення теоретичних узагальнень та формулювань 
закономірностей досліджуваних явищ, а їх мета полягає у поясненні відкритих 
явищ, встановленні закономірних звʼязків між явищами, формулюванні законів 
і закономірностей розвитку явищ і на цій основі передбаченні нових явищ [1, 
с. 46]. На теоретичному рівні дослідження використовуються такі методи, як 
аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, абстрагування, моделювання 
тощо. Саме завдяки цим методам стало можливим визначити поняття, ознаки 
та дослідити структуру корпоративного правовідношення, його 
співвідношення з іншими правовими явищами, їх взаємовплив на економічні 
процеси та суспільний розвиток загалом, а також виокремити основні 
аргументи, що визначають правову сутність цих відносин, критерії їх 
класифікації та визначення місця у системі цивільного правовідношення. 

Як зазначає О. Д. Крупчан, нині пріоритетними є проблеми окремих 
груп майнових та немайнових відносин, а також питання, що виникають у 
сфері правозастосування. При цьому дослідження мають характеризуватися 
двома ознаками: єдністю правової системи України з акцентуванням на 
адаптацію національного права до acquis communautaire ЄС, а також 
збереженням «чистоти» приватного права, що забезпечується належним 
окресленням його предмета та методу правового регулювання, а також його 
принципами справедливості, розумності, добросовісності та іншими [2, с. 30].  

Впродовж останнього десятиліття одним з таких пріоритетних 
напрямків були наукові дослідження поняття і правової сутності 
корпоративних відносин та визначення їх місця в системі правового 
регулювання цивільного правовідношення. Нині, враховуючи Угоду про 
асоціацію між Україною та Європейським Союзом і документацію, яка 
готується Україною для вступу до Європейського Союзу, важливість наукових 
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розробок полягає в аналізі специфіки становлення та розвитку корпоративних 
відносин у країнах Європи і США, а також їх законодавства, рекомендацій, 
директив Європейського Союзу та міжнародних договорів у частині їх 
імплементації в українське корпоративне право, їх правовий, економічний та 
соціальний ефект на правову систему України та на наше громадянське 
суспільство. 

Отже, методологія наукових досліджень корпоративних відносин 
відіграє важливе значення для проведення науково-дослідної роботи у сфері 
корпоративного права і управління. За допомогою філософських принципів, 
загальних та спеціальних методів дослідження можна визначити найбільш 
ефективні для запозичення стандарти європейської та міжнародної доктрини, 
законодавства і практики, що сприятимуть розкриттю сутності корпоративних 
відносин, удосконаленню їх регулювання та позитивно впливатимуть на 
економіку, правотворчість та громадянське суспільство нашої держави. 
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Софіюк Т. О. 
СИМУЛЯЦІЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ 

Фізична особа має право на індивідуальність. Фізична особа має право 
на збереження своєї національної, культурної, релігійної, мовної самобутності, 
а також право на вільний вибір форм та способів прояву своєї 
індивідуальності, якщо вони не заборонені законом та не суперечать 
моральним засадам суспільства (ст. 300 Цивільного кодексу України). 


